



四年前的一天，一位70多岁的患者持续性胸口痛，年轻的急诊医生根据既往的经验考虑为心肌缺血，恰逢吴翔在影像科碰到了做检查的该患者，因这时胸痛已经缓解，影像检查也无异常，患者及医师都以为“心肌缺血”已缓解而脱离了危险，患者也准备回家继续服药，但无意识的谈话让吴翔产生了怀疑，经仔细询问胸痛症状的特点及向患者家属了解病史，诊断可能为鱼骨头刺卡在食管中。最终，患者及时做了胃镜取出了鱼骨头，脱离了致命的危险。“这两个案例也反映了我现在最担心的问题：部分年轻医生虽然在自己的专业上越来越精细，但医学知识面却越来越狭窄，在疾病的诊断上思路较窄，对非

本专业的疾病难以做出准确的判断，可能会延缓患者的抢救时间。”吴翔担忧道。

现在，虽然仍奋斗在一线，但吴翔笑言一个人的力量是有限的，更为重要的是要有一个强大的团队，这也是近年来的工作重点之一，如果说从前是琢磨每个症状如何应对、每个病例如何治疗，那么现在就是注重团队建设、全面统筹科室发展，带领年轻医生练好扎实、全面的基本功，以严谨细致的工作作风、扎实全面的业务基础，做患者利益至上的仁心医者。

“做医生难，做一个基础扎实、发展全面的医生，更难。”这是谈话中吴翔反复重复的话。